

小儿秋季腹泻的治疗与护理



秋天是小儿腹泻的多发季节,由于小儿“脏腑娇嫩,形气未充”,当喂养不当、冷暖失调时,极易导致腹泻。该病是儿科常见的消化道疾病之一,临床以大便次数增多,排出黄绿色有黏液的稀便为特点,也有的患儿大便中夹有白色奶瓣或排泄物呈“蛋花汤”样,可伴有发热、精神萎靡、哭闹不安等症状。病情严重时,可见口渴、唇红、呕吐、目眶凹陷、皮肤干燥、肌肉弹性降低。

小儿腹泻的治疗,可选择以下方法:

一、小儿推拿。这种方法具有简便、安全、效果佳、省钱的优点,应作为首选的方法,主要选用补脾经、推大肠、揉龟尾、摩腹、推七节、运土入水等穴位。

二、中医药。可根据患儿的年龄选择内服或外用两种给药途径,内服药物可选用七味白术散(藿香、人参、白术、葛根、茯苓、木香、甘草)或葛根芩连汤,外用药物则可以温脾膏、暖脐膏贴敷脐部。

三、西医药。主要包括控制感染,补液纠正水、电解质和酸、碱平衡紊乱状态,以及对症治疗等。

小儿腹泻的护理应注意以下几点:

一、注意保暖,特别是腹部、足底。

二、防止臀部感染,可用接近体温的淡盐水清洗,擦干后局部涂以消炎软膏,勤换尿布,保持臀部皮肤的清洁干燥。

三、控制饮食,减少喂奶次数及时间,不食用妨碍

消化的食物和水果。

四、保持口腔清洁,适当补充水分。

五、伴有呕吐时,应让患儿侧卧,防治呕吐物吸入气管或流入耳道。

六、注意患儿体温、大便、精神等病情变化,发现异常及时就医。

(刘明)

儿童吃盐过多引忧虑

据美国疾控中心发布的一份报告显示,90%的美国儿童盐摄入量超标,他们每天钠(盐的主要成分)平均摄入量为3.2克,而美国官方的建议是儿童每天钠摄入量不应超过2.3克。

“太多的孩子吃了太多的盐,而后果就是他们将来面临患高血压病和心脏病的风险。”美疾控中心主任托马斯·弗里登在一份声明中说,“减少盐摄入量,将会帮助我们的孩子避免悲惨而昂贵的健康问题。”

美疾控中心建议,父母应让孩子多吃水果蔬菜,帮助孩子培养少吃盐的饮食习惯;学校的自动售货机、小卖部和餐厅应提供少盐食品。

(林小春)

斯·弗里登在一份声明中说,“减少盐摄入量,将会帮助我们的孩子避免悲惨而昂贵的健康问题。”

美疾控中心建议,父母应让孩子多吃水果蔬菜,帮助孩子培养少吃盐的饮食习惯;学校的自动售货机、小卖部和餐厅应提供少盐食品。

(林小春)

童言无忌

你这么高不用睡了

已经是晚上9点了,女儿却毫无睡意。我对女儿说:“约约,你要睡了,不睡长不大长不高的。”女儿笑嘻嘻地对我说:“你已经长这么大这么高了,那你可以不用睡了。”我瞠目结舌。

(网友提供)

▶小小文学家

“小眼镜”的生活

阳光外语学校 庞钟宇

指导老师 孙瑞芳

我的好朋友田畅是一位名副其实的“小眼镜”,近几天,因为扩瞳的原因,他每天都得借助放大镜看物体。这到底是怎么回事?下面,我就来说说他的生活。

田畅的眼睛是属于远视,隔一段时间复查时要进行扩瞳,这让他很难受。扩瞳使他在之后几天内都要用放大镜才能看得清楚。现在,田畅眼睛的远视程度好了一些了,可医生建议:“你需要重新配镜,这样,对校正眼睛的远视效果会更好。”田畅以前写作业的字体特别工整,但自从他戴上眼镜之后,就慢慢退步了。他在做跑步、跳绳等运动时必须格外小心,生怕眼镜掉下来摔个粉碎。他在玩电脑游戏时,发现敌人就在眼前,正准备按下攻击键,随即又发现敌人已经跑远了。下雨时,眼镜片上常被雨水冲的一片模糊,只能像个盲人一样摸着墙回家。写作业时,因为看不清楚,只能拿着放大镜看一个字写一个字,速度特别慢。

唉!戴上眼镜可真是太痛苦了!所以,我们要注意保护眼睛,不让自己成为“小眼镜”。

了解孩子成长不同阶段的“心结”

如今,未成年人的心理健康越来越受到关注和重视。需要注意的是,在孩子成长过程中,家长需要了解孩子不同年龄阶段的心理特点和可能会发生的“心结”,给孩子创造一个阳光的成长环境。目前,大多数家长对孩子成长过程不同的心理特点关注较少,缺乏相应的“敏感”。许多家长认为小孩儿没有烦恼,对孩子的内心世界知之甚少。

从临床门诊来看,不少孩子的心理问题是因被家长忽视所造成的。当孩子出现问题后,家长往往从自己本身的经验归纳出问题的原因,而没有认真了解孩子成长中的不同心理特点。在孩子成长过程中,每个不同的年龄段都会呈现不同的心理特点,家长需要多了解这些知识,及时帮助孩子梳理内心,寻找解决方案,而不是用成人世界的“大道理”强加于孩子身上。

另外,对孩子进行心理咨询的时候,最好是家长也一同参与,才能更好地剖析问题产生的原因,让家长对孩子的内心世界更加了解。这样,孩子才能在家庭环境中得到理解和支持。

▶育儿经



日本人的育儿经(三)

踢足球锻炼孩子的勇气

女孩子踢足球

日本幼儿园的孩子到了年中组,开始上每周一次的体育课;到了年长组,就有了足球大会,孩子们每天不是练习打鼓,就是练习足球,而且不停有幼儿园之间的比赛,女孩子身上也是青一块儿、紫一块儿的,但是体力和勇气都练出来了。

教孩子学会“笑”和“感谢”

日本幼儿园的孩子们没有课本,只有每月一册的绘本。

学校的教学计划中,完全没有数学、绘画、音乐这些项目,更别说英语、奥数了。学习的重点居然是“教孩子们学会笑眯眯和说谢谢!”虽然没有多少知识性教育,但是孩子通过综合的教育方式,往往能在

音乐、美术、阅读等方面有更大的进步,这的确很令人出乎意料。

一年到头数不清的活动

一年到头不知道爬多少次山,看多少次湖,观察多少次动物和植物,除此之外,像捡橡子、打年糕、开运动会、为社区演出等,反正是名堂多多。日本的幼儿园提倡生命在于活动。

从幼儿园开始过传统节日

日本幼儿园过一切他们自己的传统节日,女孩节,男孩节,纳凉节,除此之外,中国的正月初七的七草节、二月的节分、七七乞巧节都认真地过上一遍,并且要孩子自己制作手工艺品,让孩子牢记传统文化,培养自豪感。

(本报综合摘编)

(袁茵)